

# 高平绣活:一针一线绣古今 一丝一缕寄传承

K 文化视点  
wenhuashidian

■ 科学导报记者 杨凯飞

一件件绣活作品惟妙惟肖,映入眼帘。童帽系列造型各异,雄狮的灵动、老虎的威严、麒麟的飘逸……10月31日,记者走进高平市魏家庄村凤林刺绣厂,感受高平绣活的技艺精绝,领略传统工艺的别样魅力。

提起刺绣,人们首先想到的就是四大名绣:苏绣、粤绣、蜀绣、湘绣。其实高平刺绣在中国刺绣艺术中占有一席之地,当地人称“绣活儿”,是山西晋绣技艺的代表之一。国家非物质文化遗产国家级传承人赵翠林老师说:“高平绣活在风格上不仅有中国四大名绣的委婉细腻,而且还有粗犷豪放、刚柔并济的北方特色。”

高平刺绣艺术源远流长,自古就有种桑养蚕的传统,据相关留存遗物考证,其历史可追溯到明代中期。高平妇女大多能纺善绣,她们用灵巧的双手表现自己设想的题材,创造出无数既富有装饰趣味又富有浓郁乡土气息的刺绣作品,并世代承传,绵延至今。2006年“高平绣活”被列为山西省第一批省级非物质文化遗产,2008年入选第二批国家级非物质文化遗产保护项目名录,2023年上榜山西省十大非遗保护实践案例。

十指春风,妙手偶得。作为国家级非遗高



赵翠林正在进行刺绣 ■ 图片由受访者提供

平绣活的代表性传承人,赵翠林从小深受母亲影响,对刺绣格外钟情。高中毕业的赵翠林就开始做绣活,为了“高平绣活”的传承,赵翠林倾注心血,创办了凤林刺绣厂,在刺绣行业一做就是20多年。在无数个日夜夜里,赵翠林用手中针和线,轻盈穿梭、演绎着针尖上的舞蹈,透过斑斓的色彩和图案,绽

放着传统工艺的别样魅力。针线细,能绣千娇百媚;心灵手巧,镌刻万古风尚。高平绣活多取花卉、瓜果、虫鱼、蝴蝶、吉祥鸟和瑞兽等自然形象,如二龙戏珠、凤穿牡丹、贵子折莲、鱼戏莲、猴捧桃、麒麟送子、蝴蝶扑瓜、喜鹊闹梅、鹿衔梅枝、狮子滚绣球、鱼莲娃娃等。另外,还将一些传

统的戏曲等剧场景作为表现内容。在色彩的搭配上,一般采用黑、蓝、红、色彩鲜明、对比强烈的色彩,最具有地方特色。高平刺绣在漫长的创作实践中,根据作品用途、表现内容、塑造形象的不同,形成了多种多样的刺绣针法,平针绣、打籽绣、盘金绣、披金(银)绣等等,但主要以立体绣为主,区别于四大名绣的平绣,给人一种雕塑的感觉,从选材、用料、针法上,比较结实耐磨,而且贴近生活。

高平绣活是山西省刺绣行业里面唯一的一个国家级项目,赵翠林带着高平绣活获得了数不胜数的荣誉。其作品曾经出口欧洲,不断斩获中国工艺美术展百合新锐奖、中国工艺美术金凤凰奖等工艺最高奖项,其中《事事如意》还被中国丝绸博物馆收藏展示。

随着社会经济的发展,高平绣活这一民间艺术面临遗产保护与文化传承、发展与开发的时代危机。赵翠林并没有乱了方寸,而是对高平绣活进行深入研究与开发,不断创新提升高平绣活技艺,把高平厚重的历史文化融入绣活创作中,创作出更多具有代表性的绣活作品,真正让高平文化绽放异彩,让更多人了解高平绣活,感受到针线刺绣的独特魅力。

“作为一名国家级传承人,我觉得责任更重了,我应该把高平绣活好好地发扬传承。”赵翠林激动的心情溢于言表,“我们现在就是用山西独特的刺绣手法来表现咱们山西独特的人文历史题材,为山西高平绣活的复兴与发展作出新的贡献。”

K 文化紫语  
wenhuaxuyu

共同努力创造属于我们这个时代的新文化

■ 王晓晓

江流万里,绵延不绝;文脉悠远,与古为新。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记强调:“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”要深刻认识到,建设中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然要求,是社会主义精神文明建设的重要内容。更好担负起新的文化使命,“共同努力创造属于我们这个时代的新文化”,这是时代的呼唤,更是时代的必然。

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是我们最深厚的文化软实力。党的十八大以来,习近平总书记深刻把握新时代历史方位,以坚定的文化自觉、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新。今天,北京胡同镌刻古都记忆与浓浓乡情,正定古城重现北方雄镇风貌,历史文脉融入现代生活;国宝、文物、非遗走进人们生活,越来越多收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活了起来;旅游演艺、乡村旅游、文化遗产旅游蓬勃兴起,人们在旅游中感悟文化味道。新时代中华大地呈现出“郁郁乎文哉”的盛大气象,历史悠久的文明古国充满时代生机。正如习近平总书记深刻总结的:“第二个结合”让我们掌握了思想和文化主动,并有力地作用于道路、理论和制度。”

每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。北京2022年冬奥会闭幕式精彩呈现二十四节气、折柳寄情等文化元素,“中国式浪漫”吸引全世界的目光;铜奔马造型玩偶等实物文创商品走红,《千里江山图》数字展等展览深受欢迎,文化创意产品开发呈现活跃景象;舞剧《大梦敦煌》、昆剧《临川四梦》等蕴含中华气度风范的作品不断涌现……正是在马克思主义和中华优秀传统文化的互相成就中,造就了一个有机统一的新的文化生命体,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。

一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。党的二十大明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。踏上新的历史起点,继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,更加需要我们全面深入了解中华文明五千多年发展史,深入推进“第二个结合”,以更高远的历史站位、更宽广的世界视野、更深邃的战略眼光、更主动的精神力量,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,拓展更为广阔的文化空间。坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,我们定能更好担负起新的文化使命,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

K 文化信息  
wenhuaxinxi

山西平遥出土唐代石质墓志  
丰富世遗平遥古城建城史

科学导报讯 山西省考古研究院在11月2日对外发布考古研究新成果,当地考古人员在山西平遥的一座唐代砖室墓发现一合石质墓志,志文内容实证平遥古城是在唐代平遥城基础上修建的,为世界文化遗产平遥古城的建城史提供重要实物资料,具有较高的历史研究价值。

据本次发掘项目负责人陈海波介绍,从墓志来看,该墓主要以门荫入仕,以军功起家。志文提及博陵、定州、上党府、四门府左果毅、渔阳、安史之乱等信息,对认识当时的地方行政区划、府兵制等提供了重要依据。

胡健

山西文博会数字化  
展示中华优秀传统文化

科学导报讯 近日召开的第六届山西文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)吸引了来自世界各地的参展商和观众,本届展会不仅为观众带来了一场视觉盛宴,也为山西省文化产业的发展注入了新的动力和活力。本届文博会突出展示了中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,以全力讲好中华优秀传统文化故事。文化数字化是建设文化强省的重要抓手,从数字技术的创新应用到数字IP与传统文化的创新融合,为本届文博会增添了许多新意。线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验成为该展会的一大亮点。由此证明文博会不仅是各类文创产品的展示平台,更是不同民族文化的交流平台。

曹英 张玮

晋中文化生态保护区  
首次亮相中国非遗馆

科学导报讯 日前,主题为“晋风晋韵、传承共享”的专题展览在中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆开展。内容包括晋中文化生态保护区非遗项目综合展示、晋中文化生态保护区建设成果介绍及大事记、保护区内代表性项目综合展示等。此次展览是晋中文化生态保护区首次在北京亮相。利用数字展览的方式让更多的人看到山西晋中的文化,也体现了数字传承文化的重要性。

马云梅

K 文海拾贝  
wenhaishibei

岁月忽向晚,转眼又是一年秋天,四季的更迭总是如此让人猝不及防,而家乡的秋天更是来得悄无声息。当一片泛黄的叶子忽然落到我们的掌心时,秋天便在我们都毫无察觉的时候降临在了每个人的身边,也就此住在了每个人的脑海。但秋天的调皮和神秘并不妨碍我对它的喜爱,相反,正是这一份的独特让我对它每一年的悄然而至充满了期待。因为我眼中,秋天就像是一个大自然的调色板。它是一个色彩斑斓的季节,也是收获和离别的季节。在这个季节里,大自然换上了它的新装,这套新装是高远深邃的蓝天,清新如洗的空气,金黄的稻田,繁星点点的夜空,呈现出一种独特的美丽和宁静。

若要我去形容秋天的色彩,我想那是直击人心的热烈和深沉。金黄的落叶,红黄的枫叶,橙红的柿子,深红的玫瑰,淡黄的桂花,深绿的松树,这些充满着自然气息的色彩装点着大地,勾勒出一幅浓墨重彩的油画,而在这幅油画上又不知不觉地交织出了一首诗,给了人们带来了无尽的想象空间。在秋天的花园里,人们又可以看到各种各样的菊花争奇斗艳,有红色、黄色、白色、紫色等等。它们的花瓣像丝绒一样柔软,又散发着似有若无的香气。而落叶会在风的作用下轻轻飘落,大大小小的叶子带着无法割舍的思念和无奈落在这片土地上,形成了一层厚厚的踩上去会嘎吱响的金黄色或红棕色的地毯,所谓“零落成泥碾作尘”,这大概也是秋天的一种无可奈何吧!没错,这就是秋天的色彩,它是如此的丰富和独特,像大自然的赠礼,让人感到无比的惊喜和愉悦。

我喜欢秋天的田野,它让秋天被冠上收获的美称。站在低低的田垄上放眼看去,此时



■ 吴洁仪

田野像是一片金黄色的海洋。饱满的稻谷沉甸甸地挂在稻秆上,好似一串串金黄色的珍珠。麦穗在微风中轻轻摇曳,泛起了金黄色的麦浪,也奏响了一曲生命的赞歌。在田野里,前后辛勤劳作了无数个日夜的农民们正在忙碌地收割着庄稼,他们挥舞着手中的镰刀,是收割庄稼,也是收割丰收的快乐。稻谷和麦穗被收割成捆,整齐地堆放在田野里,此时此刻,这些粮食好像不再是一件简单的物品,因为我深知这更是农民们辛勤劳动的结晶,也是他们心中关于秋天的信仰,是独属于秋天的丰硕和华美。在田野不远处的森林,树上的叶子已经变得金黄,它们在阳光的照射下闪闪发光。风吹过,可以听到落叶被刮起的沙沙声,林间的鸟儿在树枝上欢快地歌唱着,它们好像也在一同庆祝这个美丽和丰收的季节,这让人感到一种宁静和安详。

我还喜欢这个季节里似乎容易被忽视的河流。秋天的河水清澈见底,河里的鱼儿在水中自由自在地游着。而在河岸上,芦苇和香蒲长得高高的,像一片片屏障。不时有落叶和花瓣被风刮到河里,它们在水面上漂浮着,就像是一只只小船。河边的小草也开始变黄了,它们在微风中轻轻摇曳着,那姿态就像是在对这个美丽的季节说你好。这时若是在河边散步,我们可以听到青蛙和蝉的声音越来越小,我想这也许是它们为这秋季里即将结束的生命唱出的最后的赞歌。

所以说,秋天的气息永远是这么独特,它

苦涩但又清甜,像一首古老的诗歌,唤起人们内心深处的哀愁和美丽。秋风吹过花园,吹过田野,吹过林间,又吹过河面,它把大地的丰收和生命的凋落带到了每一个角落。

看过了大自然的秋天,不妨也感受一下这城市里的秋天。在这个季节里,居住在城市的人们也开始换上了秋装,走在街头巷尾,享受着这个季节带来的温暖和惬意。商店橱窗里摆满了各式的礼品和装饰品,为这个季节增添了更多的色彩和气氛。我尤其喜欢在秋天的林荫小道上散步,因为秋天的气候总是宜人的,不再有盛夏的那一股闷热和烦躁。白天的气温适宜,夜晚则有些凉意,迎面吹来的风带来的是久违的清凉,让我感受到来自秋天的那一份清新。原来秋天的风就是这般,它离万物总是忽远忽近,赋予我们的清涼就是它驻足掉落的一份亲昵,但它又会出现偶尔的凛冽,这又可能是它赴下一场约会的急切吧。

正是中秋好佳节,我想秋天给人留下的最深的印象很有可能是中秋节日的那一份欢愉。“但愿人长久,千里共婵娟”,团圆与祝愿是中秋节永恒且深刻的主题,人们总是盼望着能和家人相聚的。还记得小时候的自己总会在中秋节来临的前一天激动得睡不着觉,哪怕睡着了梦里都是香甜的柚子和美味的月饼。现在渐渐长大了,似乎对中秋节没有那么深地惦念了。但在外求学,多少是有点恋家的,于是中秋节也成了众多离开家乡的人对归家的期盼,希望能在中秋节回到家中与家人相聚。

在这一天,待到暮色四合,周围寂寥之际,圆乎乎的月亮便会从东方冉冉升起,起先只能看到它的轮廓,但在不知不觉中它便越来越大,升腾在夜空这一片黑幕之中。在庭院中间摆放着一张圆桌,桌子上摆放着被包裹的月饼,当然还有柚子、葡萄之类的果品。家中的长辈在一边摆放着这些对月亮的贡品时,嘴里也会一边念念有词,大致的意思无外乎是祈求月神保佑家人平安吉祥。记得小时候的月饼种类很少,油腻腻的,但就是这简单的月饼却成为我内心珍藏的童年记忆,回味起来满是甜美细腻的味道。而现在月饼品种繁多,各式的月饼层出不穷,口味也在不断提升优化,可是如今的自己却连一个完整的月饼都吃不下了,就好像怎么也找不到童年的味道了,看来还是小时候好,快乐和满足都来得轻而易举,不会思虑太多,只想着满足当下。其实或许人生也该是如此,思考权衡比较多反而会让人得不偿失。看来,中秋佳节似乎也在教会我去感悟一些人生的道理。

秋天皎洁的月色沐浴着月下对未来充满期盼的众人,它播撒在往人梦幻的想象上,又将照耀未来继续前行的人们。月色的光辉让秋月在夜空中独自闪耀,让秋天的思念遍布人们的心田。月色的光亮流淌了千年,月有阴晴圆缺,它也不知已经看过了多少悲欢离合的故事,却依然带着它高洁的身姿高高悬挂在天空之上,也遥挂我们心间,似乎在让四季生活里的一切不如意在这个季节释怀消散。

这是一个充满美丽与诗意的季节,大自然的色彩和气息让人感到了深深的平静和满足,秋天的美丽并不只是浮于表面,而是一种内心深处的丰盈,人们也由此感受到了生命的厚重与意义。我又开始期盼下一个秋天的到了,期待在下一个秋天里,我又能再次见证它的繁华与迷人。

(作者单位:华南师范大学文学院)